

# DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KOZLÖNYE.

E öfzetési árak: Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyed-  
évre 2 frt 50 kr, egy óra 1 forint.

Megjelenik mindennap.  
vasárnap kivételével.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős

Vértesi Arnold.

Szerkesztőség, Széchenyi-utca, Medgyesi-ház, 1762. sz.  
Kiadóhivatal: Széchenyi-utca 1761. sz.  
Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel  
Egyes szám 4 kr.

## Az Apponyi-párt.

Január 6.

Küszöbén vagyunk az évnék, melyben a nemzet életében korszakot alkotó kérdések dominálják a helyzetet, melynek sikerteljes megoldásától függ, hogy hazánkat felemeljük a művelt népek sorába. Sikerül-e megoldanunk ama kérdéseket, melyek az egész nemzetet egy gyé forraszthatják, vagy pedig tovább is hagyjuk hazánkat oly érdekek szolgálatában vergődni, melyek nem a nemzeti, hanem idegen érdekért küzdenek?

Ezen kérdések megoldása nem párt, hanem oly kérdés, melyeknek elodázhatatlan lebonyolításán hazafiai lelkünk egész melegével kell csüggenünk és annak megoldását szívvel-lélekkel előmozdítani szentkötelségünk.

A sajtónak legszentebb hivatása lobogtatni a zászlót, melyre a szabadság és egyenlőség van írva, elrettenteni azokat, kik a nemzet létjogát kicsinyes érdekekből, szükkeblülségből megtámadni merészlik.

Ama kérdések tehát, melyek a jelenlegi kormány nagy feladatául kitűzvék, nem egy párt, hanem a nemzet valódi érdekei; ez eszmék harcában minden párt előtt csak hazánk nagygyátétele

kell, hogy legyen az iránytű, mely célpontként vezessen.

És e helyett mit látunk? Látjuk ama kicsinyes pártharcot Apponyiék részéről, melynek lapjaiban hiába keresünk csak egy szót is, mely ama kérdéseket pártolná, sőt inkább kirí abból a pártoskodás szelleme, mely a retinens elemeket nem hogy legyőzni, hanem inkább bátorítani segíti.

Valójában annak banda-bandáiból kiokoskodni nem lehet. Az ma így, holnap másképen beszél. Ugy látszik, előtte nem ama nagy eszmék megfejtése, hanem sokkal inkább ama rögeszme uralkodik, hogy ezen kérdéseket egyedül ő képes megoldani, mint ezt Apponyi eperjesi beszédében ki is fejezte.

Apponyi maga látja, hogy a vállásfelekezetek békéje csak a polgári házasság és vele járó egyéb ügyek megoldásától függ. E szempontból tartá beszédét, de annak elhangzása után mintha megbánta volna tettét. Azóta hirlapjai annak pártolását egy szóval sem említi, sőt pártlapjaiból azt lehet következtetni, hogy az a papság zsoldjába szegődött, mert azok lecsillapítására egy szava sincs, hanem e helyett pártfogásába veszi a Havlicsek Vinczék hazafiatlan lázításait, ugy a sopronmegyei alpapság valójában

megdöbentő viselkedéseit, Schopper György káromkodó pásztorlevelét; a mint ezt a Budapesti Hirlap meg a Pesti Napló teszi. Vajjon mit mondana hozzá, ha ezen sajnós kihágást a magyar nemzet más vallásu papjai is követnék?

Egy magát nemzetivé keresztelt párt lapjaitól egy kissé több hazafiságot lehetne várni.

Ki a magyarországi viszonyokat ezen csak lármázni tudó pártlapjai után itélné meg, az bezzeg fel lenne ültetve, mert ezen párttörödek magát képzei a magyar nemzetnek, s ugy beszél, mintha az egész magyar nemzet állana a háta megett.

## Belföld.

Liberalizmus contra ultramontanizmus. A rozsnói püspök durva módon izgató pásztorlevele előreláthatólag erős visszahatást szül a hazafias érzelmű és szabadelvű magyar közvéleményben. A lapok legnagyobb része ma is e káromkodó körlevéllel foglalkozik, mely a tapintatlanságban sokszorosan felülmúlja a komáromi püspöki jelentést. Ez a személyes izratás, mely által a tulbuzgó Schopper György a falusi káplánok és plebánusok föltétlenül dühöngő táborához csatlakozott, arra indította a sajtót, hogy ne csak egyszerűen tiltakozzék az állam tekintélyét, méltóságát brutális módon támadó s a liberalizmus bátor őszinte harcosát a gyanúsítások és rágalmozások sarával dobáló modor

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

### MIÉRT?

— Németből. —

Az ives ablak színes üvegein át rezegve száll ki a napsugár a kolostori templomba. Öreg templom szolgálja az azon fehér, vastag viaszgyertyák legutolsóját oltotta ki, melyek még az imént fénylő sorban égtek a főoltáron. És miután az oltár előtt meghajlott, a kicsiny oldalajtón távozott a kolostorba.

A templom csendes, csak egy játszi napsugár üzi a millió és millió porszemeket az ives, s színes üvegzetű ablakoktól alá az oltár előtt leterített virágos szőnyegre, melyen még alig negyed óra előtt ünnepiesen ékített emberek állottak, Most elhagyatott az.

Halk sóhaj rezeg keresztül a széles boltozatos térben... E vágyteli sóhaj talan ama szent ajkáról hangzott el, ki aranykeretéből oly komoly, oly szomorú arcczal tekint le? Vagy talan az angyalok susogtak és cserélték ki üdvözléteiket? De amoda mozog valami a széles márvány oszlop mellett, majd az oszlop árnyékából magas, karcsu férfi alak lép elő. Szerzetesi ruhába van öltözve, s fáradt fejét a hideg köhöz támasztja.

A fiatal szerzetes hosszas ideig állott így.

Sőt már akkor is ugyan e helyt rejtőzködött, mikor a sekrestyés a foajtót előkelő menyegzői menet előtt nyitotta meg. S onnan nézte végig, az oszlop megöl, az ünnepélyes esketési szertartást. És még mindig ott állott, pedig már minden rég elmúlt s ismét a megszokott, siri csend között gondolkodott, hogy amit átélt, álom, vagy való?

Kezét homlokához emeli. Szemei csillognak mint megannyi villámszikrák. A közelébe eső templomszékig gépszerűleg lép előre egyenként. Ott leül a padra, s fejét kezibe temeti. Az emlékezés angyala halkán húzódik keresztül e csendes, felszentelt helyen... Szórnycsapása meglegyinti a magános alak homlokát, csábos képeket varázsolva lelke elé. És az ifju követi az emlékezést, nézi a képeket álmodja ismét a csalfa, szép álmod! Pedig talán bűn volt ez, hisz a lemondás ruháját hordja? — Messze visszavezette az emlékezés a gyermekkor varázsparadicsomába.

Mintha az ősi ház parkjában lett volna, Szilaj, vad gyermekként kergetőzve egy nem kevésbé szilaj, szép, fekete haju leánykával, kinek barna szemei pajkosságtól csillogtak, s ki ha belefáradt a játékba, mindjárt nyakába ugrott, körülölelte s ugy kérte:

— Feri, kedves Ferikém most már pihenjünk is!

Azután a terebélyes, sötét árnyu hárs alatt

összeültek és történeteket regélt neki, szép regéket, vad kalandokat, — a leányka pedig kedves fejét kezére támasztotta s gyermekes nagy szemével majd elnyelte a beszélő arcát, ugy hallgatott...

E gyermekes nagy szemek! Mily fájdalmasan tekintettek reá, mikor a városi iskolába távozott, s „Isten hozdot“ mondott nekik.

— Ugy-e Feri visszajössz, vissza? tudakolta tolyton, folyton. S mikor az uti hintó a kapun kirobogott, a szép szempár kedves tulajdonosnője kezeivel arcát eltakarva, zokogott.

De aztán évekig nem látták egymást. Ella szüleivel, kik a fiatal pap atyjával voltak szomszédos birtokosok, hosszú ideig utban volt. És mikorra visszatértek, a másodszületett már papi pályára volt szánva, sőt már viselte is a seminárium növendékek egyszerű ruháját. Kora ifjuságától megbarátkoztatták ez eszmével, s ép azért minden különös lelkiharc nélkül élte bele magát magasztos, feláldozásteljes hivatásába. Még azonban tűz lélek szendergett keblében!

Majd mikor felszentelték, rövid időre meglátogatta szüleit...

A fiatal szerzetes mélyen felsőhajtott... miért is engedett az emlékezésnek hatalmat lelke felett, mely felköltötte, mi már félig feledve volt? És mégis követte a már felvett gondolatmenetet. A mult, a narancsvirág bódító il-

ellen, hanem a mozgalom ellensúlyozására szólítsa fel a szabadelvűség híveit.

Az „Egyetértés” azt ajánlja, hogy a dolgok ilyen elmérgesedése mellett azok a képviselők, kik kerületeikből a polgári házasság elleni állásfoglalásra felhívó s a parlamenti rendszert is mélyen sértő leveleket kaptak, nyilatkozzanak őszintén, hívei-e a liberális törekvéseknek, vagy se. Ha igen, válaszoljanak a levélíróknak s világossítsák fel az embereket arról, hogy a retormellenes mozgalomnak mily veszedelmes következményei lehetnek, ha küzdőfelekként harci sorba állanak egymás ellen az ország polgárai, meg arról is, hogy mily indokolatlan és igaztalan ez az egész mozgalom.

A Pesti Hírlap pedig azt a kérdést intézi az országhoz és országtartó emberekhez hogy:

Hilik ez a nyers „kapucinád” egy katolikus főpaphoz? Megtűri-e az állami hatalom tekintélye és méltósága, hogy az egyház egyik „szolgája” ily brutálisan forduljon a magyar király alkotmányos tanácsosai ellen? Avagy nem ép oly határozott lázítás ez az állami fensőbb-ség ellen, mint a midőn a püspök ur ráolvassa a magyar törvényhozársra: „Elhagyják az igaz utat és sötét utakon járnak, vigadnak, midőn gonoszul cselekszenek és a legrosszabb dolgokban örvendenek, utaik elvetemültek és lépéseik gyalázatosak”.

A „Magyar Hírlap” is, miután rámutat arra a soha többé jóvá nem tehető veszteségre, mely az áldatlan küzdelem folyamánaként tényes előjogai és roppant gazdagsága elvételével érne a kath. egyházat, szintén a művelt magyar társadalomhoz fordul ezzel a felhívással: „Ne tőrje a nemzet testében, hogy egyoldalú fanatikusok vagy gonosz sámitók turkáljanak. Ne engedje, hogy a magyar nemzet, melynek künn és benn annyi ellensége van, akik most mind összeesküdni látszanak ellene, saját magának is gyilkos ellenfele legyen. Akadályozza meg, hogy meghasonlást, szakadást és testvérharcot szíthassanak keblében és szétszakítsák mindama kötelekeket, melyek nemesb részeit összetartják és elvágják szívének üterét oly kezek, melyeket a jelen esetben nem magyar érzés és nem magyar gondolatok vezérelnek.”

**Protestáns püspökök az egyház politikáról.** A Budapesti Hírlapnak támadt az az ötlete, hogy a protestáns püspököket az egyházpolitikai kérdésekre nézve meginterjúvolta; az ekként nyert nyilatkozatokat tegnap közli egyszerre. A protestáns püspökök nyilatkoza-

taiból az látszik, hogy nincs közöttük teljes egyértelműség. Az öt év. ref. püspök közül négy helyesli, de mind politikai és nem egyházi szempontból a polgári házasságot; egynek, Kun Bertalannak, valamint Ferencz József unitárius püspöknek is, aggodalmi vannak azzal szemben. A két Szász nevű püspök és Papp Gábor erősen hangsúlyozták, hogy nekik mindenek felett mint magyar hazafiak bírálják el ezeket a kérdéseket. Kiss Áron püspök, akit a B. H. tudósítója gyöngékedő állapotban talált, azt válaszolta, hogy ő a zsinat határozatához tartja magát. Bizonyos e téren k konstatalhatók közöttük a zsidó recepczió kérdésével is, valamint a polgári anyakönyvvezetést illetően is, melyet legalább elvben pártolnak, noha ez iránt is több kevesebb aggodalmakat táplálnak, részint a polg. anyakönyvvezetés megbízhatósága, részint a lelkészek jövedelmének csökkenése tekintetében. Az ág. ev. püspökök közül csakis Teutsch ur, az erdélyi szász lutheránus egyház superintendense, adott határozott választ, a melyből az tűnik ki, hogy ő az egész egyházpolitikai programmal szemben opposzióban van. A többi ág. ev. püspök tartózkodott a nyilatkozattól, azt adva okul, hogy a legközelebb újra összeülő zsinaton lesz csak rá mód és alkalom, hogy az ág. ev. egyház egyeteme e kérdésekben állást foglaljon.

**A konverzió.** Wekerle Sándor miniszterelnök elnöklése alatt a Rothschild-csoportnak Budapesten időző tagjaival megkezdett tárgyalások tegnap este 1/2 8 óráig tartottak. A tárgyalás alapját egy több, mint 30 cikkelyből álló tervezet képezi, melynek pontozatait mind megbeszélték, több pontot azonban függőben hagytak, más pontoknak pedig átdolgozását határozták el. A tárgyalásokat tegnap d. u. folytatták. Most már bizonyos, hogy a konvertálandó 5 százalékos papír és ezüst kötvények helyébe egy egységes 4 százalékos koranaértékű járadékkölcsön fog lépni. Bizonyos továbbá az is, hogy az alkudozó pénzesoport teljesíti Wekerle Sándor miniszterelnöknek azt a kívánságát, hogy az új cizimletekből nagyobb arányú összeg azonnal fix árfolyam mellett átvéssék. Az előbbi konverzióknál az ilyen fix átvett összegek 80—100 millió között mozogtak; a most kilátásba helyezett átvétel sokkal magasabb összegre fog terjedni.

**A belügyminiszter** felhívta a törvényhatóságokat, hogy a területükön levő közigazgatási hatóságokat, szolgabírákat és községi előljáróságokat, illetve rendőrkapitányokat figyelmeztessék a törvénysekedőknél újabb szervezett s

a folyó hó elejével életbe lépett vizsgáló birói intézményre, utasítsák a vizsgáló bírák megkereséseinek készséges teljesítésére, valamint általában működésük hitelhető támogatására, s kötelezzék végül arra, hogy bűnvádi feljelentések felvétele alkalmával, (amennyiben erre hivatvák) lehetőleg hozzák tisztába a panaszt tevő személyazonosságát, vagy ha a panaszt tevő előtűnik ismeretes, vegyék fel az erre vonatkozó megjegyzést a feljelentésről szerkesztett jegyzőkönyvbe vagy jelentésbe.

## A hitelnüveletek.

**(L)** A tárgyalások a nagy hitelnüveletek végrehajtására, melyeket a pénzpiacz háromnegyed év óta felszűnt érdeklődéssel vár, már most végre valósággal megindultak. A pénzügyminiszter több nap óta sürűbben érintkezik a bankár csoport itteni tagjaival, azzal a reménnyel, hogy már most véglegesen megkötethető a nagy üzlet, s megállapíthatók végrehajtásának módzatai és időpontja.

A hitelnüveletek célja kettős. Az egyik a konverzió útján érendő kamat megtakarítás. A másik a valuta rendezéséhez még szükséges arany a fémbe befizetendő aranykötvények kibocsátása által való megszerzése.

Konvertálandó lesz az 5 százalékos papír járadék és több 5 százalékos államosított vasuti részvény és elsőbbségi kötvény. E cizimletek tőketartozási álladéka kerek összegben 466 millió forint. Konvertálandó lesz továbbá az északi-keleti vasutól átvett két arany elsőbbségi kölcsön és az 1876. vasuti beruházási kölcsön meg törlesztetlen vagy konvertálatlan részei. E cizimletek tőketartozási álladéka kerek összegben 16 millió forint. A 466 millió papira és ezüst-re szóló adóssággért 4 százalékos, koronára szóló kötvény lesz kibocsátandó. A 16 millió aranyra szóló adóssággért 4 százalékos aranyjáradék kötvények fognának forgalomba hozatni.

Fennmarad még a másik cél, az aranybeszerzés. A konverzióról rendelkező törvényben a pénzügyminiszter felhatalmaztatott arra, hogy annyi aranybeszerzési kötvényt bocsáthasson ki, a mennyit a konverzióval megtakarított évi törlesztési és kamatszükséglettel kamatozhat. Így meg lesz szerkesztendő a valutarendezés végrehajtásához és teljes keresztülviteléhez még igényelt arany mennyiség a nélkül, hogy az állam budgétáris terhe adóssági kamatokban, vagy annuitásokban szaporíttatnék. Azt azonban a törvény

latában lebegte körül, mely illat már egy idő óta terjengett a levegőben

Lelki szemei előtt leomlottak a templom falai, a komoly szenteket virágos bokrok takarták el, mintha az atyai kastély füvesházában lett volna. Ott állottak egymással szemben, először, mióta gyermekkorukban szétváltak, — a fiatal, komoly szerzetes a szép, életvidor leánykával. Nem találták el sehogysem a régi bizalmas hangot. És a leány, ki még az imént oly derűlten mosolygott, hirtelen elkomolyodott, mikor azt kérdezte:

— Féri, miért lettél — azonban mélyen elpirulva javította ki szavát — miért lett Ön lelkész? Nem hittem, hogy így találom?

Hidegen, forma szerint válaszolt:

— Kisasszony, családom határozta volt azt.

— Mit családi határozat? szakította a leány szenvedélytől csengő hangon félbe. És férfi Ön? ki így enged maga felett rendelkezni? Ah! Csak engem merészkednének kényszeríteni!

— Kényszeríteni? ismételte mintegy kérdőleg az elámult ifju, hisz engem nem kényszerítettek. Szívűből lettem az, a mi vagyok.

— De miért? Féri miért tette ezt velem? kérdezte a szenvedélyes leány, hát ép semmi sem kapcsolta a világhoz, hogy oly könnyen lemondott róla? Hisz az élet mégis csak szép!

— Miért? Igen miért? mondogatta a pap mintegy félálomban. És midőn azokba a komoly sötét szemekbe beletekintett, úgy érezte, mintba

valami szikra lobbant volna fel keblében. Ez volt az ébredő szerelem szikrája.

— Most már csaknem sejtem, mily szép is lehetett volna az élet! válaszolta komoran.

Ella sötéten tekintett maga elé. Kezeivel gépszerűleg nyúlt azon viruló narancsfá virágai után, amely mellett állottak. A fehér, illatos virágok szétszagatva hullongtak le a földre.

S ekkor megfogta a pusztító kis kezeket, s remegő hangon kérdezte:

— Mit vétettek Önnek e szegény virágok?

A leányka összeborzadt, mikor az egykori játszó pajtás ujjai kezét megérintették — majdnem rémülettel tekintett reá, mintha valami villám szikra pattant volna ki a tiszta, sötét szemekből.

— Féri, kiáltotta hirtelen, egészen a hajdani szilaj gyermek zabolázhatatlan szenvedélyével. Féri, miért tetted ezt velem?

Indulatosan rántotta el kezét, zokogva hanyatlott le a narancsfá alatti nyughelyre.

Valjon a virágok mámorító illata zavarta így meg az ifjut, ki a lemondás ruháját bordta, avagy talán más valami?

... De keblének tüzeleke felébredett. — Tüzes, féktelenül csapongó szenvedély futotta át. Fiatakorai játszótársnője lábaihoz rogyott, s kezeit égető csökökkel borította be.

— Imádtam kedves Ellám!

Az lehajolt hozzá, szemei könnyeztek, s úgy susogta:

— Féri...

— Bocsáss meg nekem, esdekelt az ifju, bocsáss meg drága Ellám!

A láz nem tartott soká! Hamar tudatára ébredt jogtalan tettének, halott sáppadt arczczal hátrált vissza, s szilárdág után törekvő hangon dadogta:

— Ella, nekünk válnunk kell, mindörökre válnunk kell!

— Válni, sikoltá a szerencsétlen, hogy soba többé ne találkozzunk? s szívzakasztó fájdalom tükröződött vissza nagy, bánatos, gyermek-szemeiből.

— Nem tehetek másként! válaszolta komoly, szilárd hangon a szerzetes, ki már ekkorra visszanyerte önuralmát.

Még egyszer megfogta az idegesen reszkető kis kezét, s könnyed csókot nyomott rá:

— Isten áldjon meg, sugta alig hallhatóan és légy szerencsés!

— Isten áldjon téged is Féri! rebegte fájdalomtól fojtott hangon a megtört szép gyermek.

Még kezeik egymásba összekulcsolva nyugodtak, s mélyen tekintett a szép, áruló szemekbe — miket szive érzett, szenvedett, mind kifejezte e tekintetet.

De ellentállott a kisértésnek, ujjai kikapcsolódtak a leány reszkető jobbajából — még

nem írja elő, hogy e két mivelet egyszerre és egyidejűleg fogantassák.

Mily összeg fog a kormánynak aranybeszerzésre rendelkezésre állni, az majd akkor lesz megállapítható, ha a konverzió feltételei ismeretesebbek lesznek. Minél magasabb árfolyam mellett értékesíthetők az új koronajáradék-kötvények, annál nagyobb lesz a megtakarítás az illető címleteknél s annál több aranyat lehet vásárolni. De ha nem is ismert az összeg, azt biztosan feltehetjük, hogy a megszerzendő arany mennyiség nagyobb lesz a pénzügyminiszter minimális szükségleténél s így a pénztári készletek bőséges ellátására aranykészletekkel is fog belőle jutni.

A tárgyalások a miveletek megkötésére éppen a magas árfolyamoknál fogva nem lesznek a legkönnyebbek. Wekerle nem hajlandó a magyar államadósságokat gavalléradoság módjára szaporítani, hanem a lehető gazdaságosan jár el s a lehető magas árfolyamokat igényli. Az uralkodó nagy pénzűség és a magyar hitel gyors megszilárdulása magasra szöktette fel az árfolyamokat. — A magyar 4½%-os címletek mind párin fölül állnak. A 4%-osok is 95—96 közt jegyeztenek. Természetes tehát, hogy az új címletek ára is úgy lesz megállapítandó, hogy kamatjöveldelmük arányosan viszonyuljék a már forgalomban lévőkéhez.

A bankárcsoport, a mely hivatva lesz a miveleteket kereztülvinni, teljesen ismeri a helyzetet és bizonyosan méltányosan fogja tudni a magyar államnak a változott viszonyok közt jogosultán változott igényeit. Erre annál biztosabban számíthatni, minthogy e csoport ma sokkal nagyobb, mint volt valaha. A legtöbb jelentékeny magyar bankok és pénzügyintézetek nem csekély arányban részesülnek a miveletben és a pénzügyminiszter elismerésre méltóan gondoskodik nemcsak a magyar intézetek nyereségéről, hanem tekintélyükről és reputációjuk emeléséről is.

Azok a differenciák is, melyek a csoport tagjai vagy a kormány és a csoport egyes tagjai közt fennállottak, minden irányban kielégítő módon kiegyenlítették. A bajra okot szolgáltatott intézkedések vissza fognak vonatni, másfelől pedig megszűnven az ok a kizárásra, természetesen megszűnik a kizárás is. Ez a miveletek szempontjából mindene-etre örvendetes, mert ily nagy vállalkozás szerencsés legombolyításának és sikerének egyik feltétele az egyetértés a szövetségelt pénzhatalmasságok közt.

Alaposan reméljük tehát, hogy a most meginduló tárgyalások valóban sikerrel fognak min-

egy utolsó pillantás, formaszertinti meghajlás, s aztán kilépett az ajtón. Másnap elutazott. Ekkor vált meg a világtól, mely a kolostor kapuján kívül zsibongott.

Évek multak azóta. És csak ma látta őt ismét — és pedig, mint testvére menyasszonyát. És ép annak a felesége lett.

Szilárdan, habozás nélkül kötötte. A szerzetes mélyen főlshajtott. . . Az oszlop mögöl jól látta a főoltárnál történeteket, s össze is kulcsolta kezeit, de nem volt képes imádkozni e kettő szerencséséért.

A fiatal pap megborzadt, telemelkedett. A narancsvirágok illata ismét megcsapta. S mikor a padból kilépett, illatos virágoktól viruló narancsgalyacskaiban botlott meg lába. E virágos galy bizonyára a menyasszony ruhájáról eshetett a hideg kőkoczkára. — Mohón hajlott utána, felemelte, s öltönyébe rejtette el. Aztán letérdelt a főoltár elé.

Csendesen száll alá az alkonyat, halkan teríti szét sötét fátyolát. . . Az utolsó napsgarak is kialudnak. . . Csak az oltár felett piroslik egy izzó pont, mely bizonyára a szent, az örökké égő lámpa fénye lehet.

A szerzetes összekulcsolja kezeit . . . megadásteljesen hajtja le fejét . . . i m á d k o z i k . . .

Itj Móríz Pál.

den tekintetben végz'dni. Meg fog köttetni a konverziós szerződés és oly feltételek mellett, a melyek a magyar hitel előnyére és dicsőségére szolgálnak.

## Nagyravágyó cicca.

— Igaz történet. —

Egy aranyos kis lány jött be redakciónkba egy menykő nagy, barátságos tekintetű ciczával. Az aranyos kis leányka csicseregni kezdett, mire a cicca biborpiros nyelvvel végignyalta bajszos ajkát és olyan tekintettel nézett reám, mintha ezt mondaná:

— Most rólam lesz szó!

Csakugyan úgy lett. A rózsás arcú, mosolygó kis leány elbeszélte, hogy a kismama ma reggel egészen kétségbe volt esve, mert gyönyörű, kövekkel kirakott mellűje, melyet a zongorára tett, nyomtalanul eltűnt.

De nemcsak a mama volt kétségbeesve erre, beszélte tovább a kis aranyos, hanem én is, mert a J o c z ó t, a kedvencz ciczámat reggel nem találtam sehol.

— Ugy gondoltam, hogy a mama vehet magának egy másik arany brost, de hol veszek én magamnak egy másik olyan aranyos ciczát mint a J o c z ó t! A kis mama is így gondolkozhatott, mert ő nem sirt, de én sirtam.

Utóbb is az én bajomat találták a nagyobbak, mert mikor délután 3 órára sem került elő a cicca, keresésére indultunk valamennyien.

Nagy keresés után meg is találtuk a harmadik szobában, a hol most nem lakunk. A mint a Joczó meglátott bennünket, álló, be a szekrény alá.

De én addig könyörögtem a ciczáma, míg végre kijött, egyik első lábával maga után húzva valamit. Ez nem volt más, mint a mama szép fátyola, melyet összegöngyölgetett és a melylyel egész délelőtt játszott.

— Hát te nem tudtál magadnak okosabb játékszert kitalálni! feddette kis mama a ciczámat, — elvéve tőle az összegöngyölgetett fátyolt.

Joczó keserve-en nyiváskolt a fátyol után, de bizony a mama nem adta vissza neki, hanem igyekezett az összegöngyölgetett fátylat kibontani. Aztán találja ki, hogy mi volt benne?

— Találja ki maga, kis aranyos.

— Bizony abban a kismama aranyos mellűje volt, melyet a Joczó ellopott, hogy játszik vele. De ez még nem minden. Örültünk, hogy a brost is, meg a cicca is megkerült és miközben az esetről beszélgettünk, a mama újra letette a brost a zongorára. Joczó nagy ügyességgel újra ellopta az ékszert és úgy elsurrant vele, hogy észre se vettük.

Persze most már mindjárt tudtuk, hogy a brost a macska vitte el és mihamar elcsíptük ezt a gonosztevőt. Már most én úgy gondoltam, hogy a Joczót csuffá kell tenni, hogy ne merjen ilyet cselekedni többé. Tessék kitenni az az ujságba a Joczót!

A Joczó oda simult az urnőjéhez és mintha nem is tudná, minő rettenetes szándékkal van ellene a kis aranyos, elkezdett neki dorombolni.

— Dorombolhatsz nekem! mondá feddőleg a kicsike, kitételtek az ujságba, haszontalan ékszer-tolvaj!

A cicca csöppet sem látszott megijedni ezen a fenyegetésen, rám meresztette smaragd színű szemét s aztán visszatette a buksi fejét az urnője kebelére, mintha mondaná:

— Eh, nem olyan ez az ur, nem teszi ez azt!

Ez a gyönyörű kép: az aranyos kis leány, ölében az aranyos ciczával, mint kedves álomkép, sokáig fog élni poros redakciónk emlékében, hol minden reggel szerencsénk van egy boldogtalan elmebeteghez, ki nyilatkozatokat hord hozzánk az istennez, csokolgatja a padlót, a hol legsárosabb; a hol anyyi ember öröme és bánata lel kifejezésre és melyben minden megvan le egészen a pókhálóig, csak poézis nincs, mert a kibén megvan, kiöli bel le a mindennapi Moloch-etetés és az emberek kiismerése.

Ezek után bátran mondhatom, hogy a ridég redakció sokáig nem felejtí el azt a bájos képet, melyet az M.ék aranyos kis Mariskája az ő aranyos Joczójával együttesen képezett.

L. H. V.

## Napi hírek.

### Tájékoztató.

A királyi táblán hivatalos órák a segéd és kezelő hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak. — Az írtató, kiadó hivatal és az írtatók a felelők felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva pénteken délelőt 11-től 12-ig.

Muzeum a kollégiumban nyitva van vasárnapokon d. e. 10-től 12-ig.

A m. kir. meteorologiai intézet időjelzése a debreczeni távirda hivatalnál, január 6-án: boros, helyenként espadék. enyhe.

Jégpálya a Margit fürdő telepén; használhatóságát kék-sárga zászló jelzi a piacz utcai Dragota háznál.

Séta hangverseny a Margit fürdőben, minden vasárnap d. u. Rendezi a katonai zenekar.

Jan. 7. Kefekötő ifjuság bálja a Koronában.

Jan. 7. Vőfélybál a Margit fürdőben.

Jan. 8. Hajtővadászat a Halápon.

Jan. 8. Kefekötő munkások bálja a Koronában.

Jan. 11. Jogász táncestély a Bikában.

Jan. 14. Tűzoltó bál a Margit fürdőben.

Jan. 14. Szabadelvű párt bálja a Bikában.

Jan. 15. Szabók bálja a Koronában.

Jan. 21. Polgári kör bálja a Bikában.

Jan. 21. Ács ifjuság bálja a Margit fürdőben.

Jan. 21. Függetl. kör bálja a Koronában.

Jan. 28. Jogász és tisztviselői kör közgyűlése délelőt.

Jan. 28. Gazdászok bálja a Bikában.

Jan. 28. Cszimadia ifjuság bálja a Koronában.

Jan. 29. Iparos kör bálja a Bikában.

Febr. 4. Ág. ev. filléregylet tea-estélye a Bikában.

Febr. 4. Kőműves ifjak bálja a Koronában.

Febr. 5. Kovács és kerékgyártó ifjak bálja a Koronában.

Febr. 11. Függetlenségi párt bálja a Koronában.

Febr. 11. E. m. k. e. bál a Bikában.

Febr. 12. E. m. k. e. fiókgyletnek közgyűlése.

— A leggazdagabb város — legészségte-  
lenebb. Debreczen város polgármesterének 1891. évről szóló jelentéséből a budapesti lapok két körülményt emelnek ki különösen s ezeket szembe is állítják egymással, mint megdöbbentően feltűnő ellentéteket. Szinte hazafias örömmel írják Debreczen városának javára hogy közel 16 millió frt tiszta vagyonával Magyarország leggazdagabb városa; de siettek mintegy óriási tartozásra figyelmeztetve, terhünkre jegyezni a másik oldalon, a tulságosan nagy halálozási arányt, mely Debreczenben ez idő szerint az ország egyik legészségte-  
lenebb városának tünteti fel. 1891-ben született 2175, a mi kedvező születési arányt: 45-12%-ot eredményezett; meghalt 1842 lélek, így a halálozási arány évi átlagban 1000 lakos után 38-28 százalék. E szerint — mint a budapesti lapok megjegyzik, — nagyobb mint Budapesten, a mely pedig szintén nem igen dicsőkedhetik azzal, hogy valami fényesen áll közegészségügye. A fővárosi sajtó által Debreczen közegészségügye ellen emelt vád jelentőségét azonban a maga súlyos voltában csak akkor vagyunk képesek igazán felfogni és mérlegelni ha tudjuk, hogy ez a tul magas halálozási arány szám nem csupán 1891-ben fordult elő, nem véletlen következménye, hanem évről-évre ismétlődő jelenség. Annak kimutatására, hogy ez így van, ezuttal nem állanak előttünk hiteles adatok, de félünk, hogy az előző évi kimutatások ugyanilyen elszomorító eredményt tüntetnének ki; hiszen városunk népessége, dacára rohamos közgazdasági fejlődésünknek, az általános vagyono-

sodásnak, a természetes szaporodással és beköltözésekkel együtt az utolsó 10 év alatt mindössze öt ezer lélekkel növekedett. A legtöbb haláleset az öt éven aluli gyermekek között fordul elő; tavaly is a meghaltaknak csaknem fele: 875, vagyis 49.55 százalék az öt éven aluli gyermekekből kerül ki. A leggyakrabbi haláleseteket persze a gyermek betegsége okozták: veszületett gyengeségben 182, görcsökben 135, bélhurutban 304 halt meg. Sok volt a tüdővészben elszenderült is, összesen 287. Míg a heveny-ragályos betegségek közül hagymáz 42, vérhas 18, himlő, járvány, kanyaró, difteritisz 61 esetben kevesbbitette Debreczen népességét. Szóval ezek a tények sürgetőleg követelik, hogy közegészségügyünk javítása érdekében az eddigi — már is tetemes — kiadásoknál és gondnál még többet fordítsunk. Mert bizonyos, hogy valamiképpen a kolerát sikerült erélyes óvintézkedésekkel kikerülnünk, — úgy sikerül helyes egészségügyi politikával a többi ember-pusztító kórokat is szűkebb határok közé szorítani. Azonban mi a javulást nem egyedül a városi hatóságtól várjuk, mely eddig is, jövőben is tisztességesen, elismerésre méltóan teljesíti kötelességét. — A közegészségügy körül közre kell működnie minden egyesnek, az egész lakosságnak, mert az csak fél siker lesz, ha a város minden utcán fedett csatornát vezetett végig s minden utcát ökörtisztán tart; ha vízvezetékét épített; — de a külvárosok lakossága, szűk, dohos, szobákban zsúfolva él: száz meg száz szegény család sálétromos nedves pincze lakásokban keres olcsó szállást, a köznép rosszul táplálja gyermekeit s kevésbé becsüli többre kisdedeinek életet, mint egy kedves ebét vagy macskáét.

— **Miniszteri ajándék a főreáliskolának.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter három értékes munkát küldött a helybeli főreáliskolának, hogy azok a magyar nyelvből legjobb előmenetelt tanúsító felsőbb tanulóknak jutalomkönyvekként szolgáljanak. A földmívelésügyi miniszter is ajándékozott a főreáliskola tanári könyvtárának egy könyvet, Bedő Albertnek „A magyar állam erdőségeinek leírása” című művét.

— **Wolafka tisztelgése a püspöknek.** Wolafka Nándor, prépost-plebanus rövid tartózkodásra Nagyváradra érkezett és tisztelgett dr. Schlauch Lőrincz püspöknek, kinél kineveztetése óta nem tett látogatást.

— **Baross szobor.** Örvendetes meglepetésekkel köszöntött be az új esztendő a Baross-szoborbizottsághoz, mely az egyes kamarák által beküldött kimutatásokból azt látja, hogy a gyűjtés országsszerte sokkal nagyobb eredményt hozt, mint a hogy azt a bizottság remélte. Másrészt tény, hogy egyes pénzintézetek, részvénytársaságok és vállalatok, melyek csak a mérleg alkalmával jutnak abba a helyzetbe, hogy a közgyűlés jóváhagyásával adakozhassanak, megtették már az indítványt a szoborügynek nagyobb összeggel való támogatására. Ugy ezektől, mint az egyes törvényhatóságok áldozatkészségétől most várja a bizottság, hogy mielőbb abba a kedvező helyzetbe jusson, amikor a szobor megalkotása ügyében a pályázatot kiírhatja. Elősegítene ezt az is, ha a bizottságnak az e célra szánt farsangi mulatságokra vonatkozó kérelmét az illetékes tényezők melegen fölkarolnák. Az eddigi gyűjtés összege 15.904 forint 93 krajczárra rug. A debreczeni kereskedelmi- és iparkamara területén a Baross-szoborra kétezer frton félül gyűlt össze. Nevezetesen 378 iven 2019 frt 39 kr.

— **A Fröbel gyermekert egyet részére** Steinfeld Mihály ur által adományozott 10 frtot, mint a mult havi tombola estéyre utólag tett felülfizetést hálás köszönettel nyugtatványozom Debreczen, 1893. Január 5-én. Márton Imre Fröbel egyleti pénztárnok.

— **Bolla tábornok Debreczenről.** A most Nagy-Szebenben állomásozó Bolla Kálmán tábornok Simonffy Imre polgármesterhez küldött új évi üdvözlő levelében az eltörölhetetlen kedves emlékek s a szeretet őszinte hangján emlékezik vissza arra az időre, melyet szerencsés volt a neki annyira kedves Debreczenben tölteni és ismétli, amit bucsuzásakor is mondott, hogy nehezen esett neki elválni a derék debreczeniek-től, kiknek rokonszenves vonásai szívében mélyen bevésve soha el nem enyészhetnek.

— **Személyi hír.** Ludvígh Gyula min. tanácsos, az államvasutak elnöke, Robicsek, Banovics és Berényi igazgatók az állam-vasutak vonalainak beutazása után Budapestre visszatértekben tegnap este pár órát Debreczenben töltöttek.

— **A sikos időből.** Az ölmos eső idejében a gavallér karonfogva vezeti a szép kis menyecskét a kávéházba haza, míg a férj mellettök ballag, vigyázva, hogy ki ne törje a nyakát. A hölgy már többször mutatott hajlandóságot az elesésre, de a fiata ember erős karjai mindig fentartották. A fiatal ur a harmadik csuszamlásnál hősileg így kiáltott fel:

— Legyen nyugodt nagysád, én velem hölgy el nem bukik!

— **Adomány a szegényalapr.** Neumann Sámuel váradutezai lakos a járásbírószágtól részére tanuzásért megítélt öt frtot a polgármesteri hivatalnál a városi szegények pénztára javára adományozta.

— **Révész Bálint relief szobra.** A tiszántuli ev. ref. egyházkerület nagy nevű néhai püspökének, a debreczeniek felejthetetlen lelkészének Révész Bálintnak szép kivitelű, sikerült hű dombormivű mellszobrát elkészítette a müncheni akadémián még tavaly Csánky József debreczeni szüleésü szobrász. A csinos kertbe foglalt relief magassága egy méter, szélessége ezzel arányos. A most Chicagóban dolgozó ifju Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester s egyházi főgondnokhoz intézett levelében, melyhez mellékeli a relief fényképet, azt írja, hogy hajlandó e szép reliefet sokszorosíttatni, ha legalább husz megrendelő jelentkezik, s egy példány árát 20 frtban szabta meg, a mi valóban nem sok érte. Ő azután intézkednék, hogy a megrendelők Budapestről pontosan megkapják az emlékművet. Egyházak, iskolák gyűléstermek, sőt magánosok is lakásaik számára szép, emelő dísz tárgyhoz juthatnak e dombor mű által s megvagyunk győződve, hogy a tehetősebb egyházak, iskolák, protestans családok közül többen fogják megszerezni boldog emlékü püspökünk reliefjét. Ezzel nem csupán a kegyeletnek hódolnak, hanem támogatni is fognak egy törekvő kálvinista művészifjat, hogy Amerikából Olaszországnak műemlékekben gazdag városain keresztül térhessen vissza hazájába.

— **Polgármesteri jelentés deczemberről.** A mult évi deczemberben a rendőrség lopásért 5, gyilkossági kísérletért 1, kihágásért 99, összesen 105 egyént tartóztatott le; a városról eltoloncolt 22, keresstül toloncolt 26, kényszerutlevéllel kiutasított 23, összesen 71 csavargót. Az I. fokú iparhatóság különböző iparnemek önálló gyakorolhatására 30 igazolványt adott; munkakönyvet kiosztott 60 dbot. A katonaság létszáma volt 1177 közös hadseregbeli 147 lóval, 794 m. kir. honvéd 202 lóval. A lakosság állami adó fejében befizetett 40295 frt 42 kr.; befizetett továbbá 268 frt hadmentességi, 574 frt idegen adót, 1686 frt idegen illetéket, 472 frt. iparkamarai díjat, 579 frt járdaadót; 56 frt közmunkaváltságot, 3620 frt utadót. A községi bíróság ahozza érkezett 451 ügyet mind elintézte.

— **A városi közigazgatási bizottság** tegnap tartotta ez évben első rendes ülését gróf Degentfeld József főispán elnöklété alatt. Az ülés első tárgya a különböző albizottságok megalakítása volt. A legyelmi választmányba megválasztottak: Armós Bálint, Nemes Kálmán, Szunyogh Sándor, Sándor Kálmán rendes, Fráter

Imre és Eötvös K. Lajos póttagokul. Az erdőrendészeti bizottság elnöke lett Nemes Kálmán, alelnöke Sesztina Lajos, tagja Steinfeld Antal. Az erdei kihágási II. fokú bíróságba megválasztottak: Nemes Kálmán, Kovács József Fráter Imre, Steinfeld Antal rendes, Vásári István, dr. Kola János, Sesztina Lajos és Márk Endre póttagokul. A börtön vizsgáló bizottság tagjai a t. főorvoson kívül Armós Bálint, Fráter Imre, Nemes Kálmán és Steinfeld Antal. Az utadó kivetés elleni felebbezések tárgyalására alakított bizottságban tagok: Fráter Imre, Nemes Kálmán, Szunyogh Sándor és Tóby István. A kórházi bizottságban: Kovács József, Vásári István, Steinfeld Antal, Sesztina Lajos és dr. Sárvány Gyula. A gyámpénztár véletlen megvizsgálására kiküldött Steinfeld Antal.

— **A miniszter köszönete.** A vallás és közoktatásügyi miniszter megleghangu köszönetet intézett dr. Wolafka Nándor vá. püspökhöz, azon 100 korona adományért, melyet a püspök ur a debreczeni főreáliskola ifjusági segítő-egyesületének alapjára ajánlt föl.

— **Állategészségi közegek beosztása.** Debreczen és környéke állategészségügye rendi tekintetben a budapesti felügyelői kerületbe osztott be, melynek élén Kálmán Miklós áll. A debreczeni kerület áll Debreczenből és Hajdumegyéből, élén áll Faragó Miklós I. oszt. állatorvos. A többi környékbéli kerületek: a nyiregyházi, Szabolcs megye, élén áll Dánkó István állatorvos. Nagysárolyi kerület, Szathmármegye, élén áll Szűsz Albert állatorvos. Nagyváradi kerület, Biharmegye, élén áll Sós Károly állatorvos.

— **Nagyszerű jégünnepélyt** tervez január 29-ika körül Szikszay Gyula a „Margit-fürdő” jégpályáján. Az ünnepély rendezésének előkészületei végett Budapestre utazott, hogy ott a jég sport matadorjaival érintkezzenek.

— **Utódok által megőrizhető rendjelek.** A kitüntetésül szolgáló érdemrendeket a tulajdonos elhalálása után tudvalevőleg vissza kell szolgáltatni az adományozónak. Azonban vannak kivételek; némely államok csak egyik vagy másik nagyobb rendjelt kívánják vissza tulajdonosuk halála után a belügyminiszter most a főispánok útján tudatja a törvényhatóságokkal erre vonatkozólag a szükséges adatokat. Elhalálozás esetén a következő államok rendjeleit nem kell visszaszolgáltatni: A gyémántos rendjeleket; a svéd királyi aranyérmeket; a francia, orosz, a brazilai, a török, a perzsa, a tuniszi, a portugali, az olasz (ez utóbbiakat az „Anunciata-rendjel”, kivétel), a spanyol rendjeleket (az aranygyapju, a III. Károlyi rendjel nyakláncza és a nemes nők rendjének keresztje és szalagja kivételével), a bajor kir. katonai rendjeleket. Altalában a katonai érdemkeresztek csakis bírósági elíteltetés esetén adandók vissza.

— **Egy debreczeni ifju Chicagóban.** Csánky József szobrász-növendék, aki Debreczen várostól nyert ösztöndíjjal képezte magát a budapesti iparművészeti iskolában és Münchenben, a messze tengertúlról, Amerika világvárosából Chicagóból írott levelet az ő pátronusához Simonffy Imre polgármesterhez. A derék ifjut ambíciója vezette Amerika földjére, hogy ott a jövő évben megnyitó világkiállítás tanulmányozza s gazdag tapasztalatokkal térhessen vissza imádott hazájába, szeretett városába, melynek iparművészetét kívánja tőle telhetőleg szolgálni. Dolga, mint levelében írja, elég jól megy Amerika legnagyobb terra-cotta gyárában dolgozik, mint szobrász és mint mintázó. Helyzetével meg van elégedve; mert hét hónap a att. nemcsak a hosszú utazás kölcsön vett költségeit fizette vissza, hanem tisztességesen megélt Debreczenben lévő szegény öreg nagyanyjának is küldhet némi segítséget. Csánky Chicagóból a jövő év őszén szándékozik hazatérni, a művészet klasszikus hazáján, Olaszországon keresztül.

— **Övönő-képezde és bonne szeminarium Debreczenben.** — A városi közigazgatási bizottság tegnap tartott ülésében két fontos kulturális intézet felállítására eszméjét hozta napirendre Eötvös Károly Lajos kir. tanfelügyelő. — Ezek létesítése annyival biztosabban remélhető, mivel az nem fog újabb áldozatokba

kerülni. — A kir. tanfelügyelő havi jelentése során ezekre vonatkozólag következőket mondotta és ajánlotta már előre is a bizottság jóakaratu támogatására: A jan. 2-án az árok-utcai kisdudóvóban megnyitott dajkaképezde tanerőivel történt megállapodáshoz képest, kísérletet fog tenni négy jelöltnek csáládifelügyelővé (bonne-ná) is minősítésére. Minthogy pedig az erre megkivántató szakoktatás nincs a törvény által szabályozva, azért az eredményhez képest néhány hó múlva jelentést tesz a közíg. bizottságnak, hogy ennek alapján esetleg a külön szakképesítés engedélyezése iránt szintén fejtérjesztés intézhető-e a kormányhoz a tanterv és gyakorló eljárás megerősítése végett. A tanfelügyelő hiszi, hogy a fenntartó sz. kir. városnak e szerény intézete is méltóvá lesz a tovább fejlesztésre mint szerencsésen kifejlődött számos más közintézete. Az kisdudóvónó képezdeire vonatkozólag pedig következő kombinációja van a tanfelügyelőnek: Az ev. ref. egyház felső leányiskolája minden osztály szaporítás nélkül kessz kisdudóvónó képezde. Ha a város ügyszer tete (áldozatról szó sincs) oly megegyezést létesít a fenntartó ref. egyházzal, hogy egyik városi kisdudóvoda, pl. a rózsateri, és abbau a dajkaképző tanfolyam a felső leányiskola képezdei szakosztályához kapcsolhatók: telj-s kisdudóvónó képezde állana elő a fenntartó testületek újabb terhelése nélkül, Debreczen és messze vidéke nemzeti kulturájának kitünő szolgálatára. — Ezt az áldozatok nélkül is jelentékeny alkotást bátran ajánlhatja a lelkes törvényhatóság kezdeményező figyelmébe, midén hálásan tapasztalja, hogy a nemzeti köz művelődési intézményekért tetemes áldozatok felajánlására oly nemesen lelkesül.

**Közegészségügyünk december hónapban.** Debreczen város közegészségi állapota a t. főorvos jelentése szerint — decemberben a nagy hideg miatt erősebben meg volt támadva; megbetegedések és halálozások nagyobb számmal fordultak elő; leggyakoribb betegségek a légzőszervek hurutos és lobos bántalmái s gyuladásai voltak. Vörheny, hagymáz, bárányhimlő szörványosan fordultak elő s két hagymáz esetet le számítva, szelid lefolyást vettek. Ohátor egy difteritisz eset is fordult elő. Született élve ref. 126, r. kath. 33, ág. ev. 2. izr. 8, összesen 169, 93 fiú, 76 leány. A szülöttek 17%-a törvénytelen volt. Halva született 13 gyermek. Meghalt ref. 132 r. kath. 25, ág. ev. 1, izr. 6 összesen 164. Évi átlag 34%. Házasságra lépett 46 ref. 1 r. kath., 1 izr. pár. A köz-kórházban november hónapról átjött 118. decemberben fölvetetett 109, elbocsátott 109, meghalt 10, január 1-re maradt 108 beteg. Az élelmiszerek orvos-rendőri vizsgálatánál 17 borsókás sertés-hust találtak. A dajkaságban lévő gyermekek egészségi állapota kielégítő.

**A debreczeni és kolozsvári fakultások ügye.** A ref. zsinat tudvalevőleg elhatározta, hogy a kolozsvári egyetemen s a debreczeni jogakadémián teológiai s bölcsészeti kart állít föl. A szükséges tőke már majdnem együtt van, de a fenntartásra még 14.000 forint hiányzik. A zsinat ez összeget gyűjtés útján határozta el előteremteni, s ezért alapítványok és évjradékok gyűjtéséhez nyomtatott felhívásokat s ivateket készített. Ezen ivateket, melyeknek megkészt szétosztásáról lapunk tegnapielőtti számában említést tettünk, Szász Károly püspök már postára tette az öt egyházkerület számára. Debreczenbe ezen ivatek még nem érkeztek meg a püspöki hivatalhoz; — hanem csak Szász Károlynak ezen gyűjtő-ivatek expedálását tudató levele jött meg tegnap este a betegen fekvő Kiss Áron püspökhöz.

**Debreczen népoktatásügye.** A kir. tanfelügyelőnek a városi közigazgatási bizottság elé terjesztett december havi jelentéséből vesszük át a következőket: A kir. tanfelügyelő a múlt hónapban 21 fél nap alatt 23 tanostályt látogatott meg s jelen volt a r. kath. leányiskola növendékeinek teljes sikert aratott és kiváló paedagógiai hatású karácsonyi előadásán. Az iskolák látogatottsága, rendtartása, előhaladása egészen kielégítő volt minden osztályban. Ezuttal látogatta meg először a r. kath. felső leányiskolát, melynek ideiglenes tanterme minden követelménynek megfelelő, butorzata, elég kényelmes, felszerelése a kezdetkez képest kielégítő. A tanítás mód is jó: a német nyelvre úéve pedig, minthogy az nem tárgya a felső népiskolának, főhatósági engedély lesz kieszközölendő. — Sajnálattal említi a tanfelügyelő hogy a városi törvényhatóság sok oldalú ádozatkészségével nem áll arányban az a késlekedés, mit a növegyeleti árvaház nevelésügye szenved a növegyeleti kérelmének elintézésében. A város máig sem válaszolt az egyelet amaz ajánlatára, hogy kész méltányos díj mellett árvaházába 10 városi árvaleányt befogadni, s ott tartani és tanítani. Pedig ő már az iránt is intézkedett, hogy 10 árvaleánynak az egyelet iskolájába fölvetele karácsony után a tanításban zavart ne okozzon. — Kéri tehát az ajánlatnak mielőbbi gyors és kedvező elintézését. — Hivatalosan arról sem kapott még értesítést, hogy a községi és a r. kat. iskolaszékek már meg alakultak s hogy a községi iskolaszék a kisdudóvársról szóló törvény értelmében megfelelő számú ügybuzgó nőkkel kiegyesítetett-e már? Végül bejelenti a Gönczy-egyesület megalakítását, melyhez a hatóság támogatását is kérni fogja; továbbá azt az üdvös mozgalmat, mely az ipari szakoktatásnak Debreczenben emelése czéljából megindult.

**A kincstár jövedelmei.** Lapunk tegnapi számában közöltük, hogy Debreczenben mennyi állami egyenes adó fizettetett be a múlt hónapban és a múlt évben. Ma közöljük a közvetett adókból decemberben elért eredményt. E szerint bélyegjövédékből befolyt (Hajdumegyét is számítva) 14158, jog ill-tékből 11761, díjjövedékből 454, dohányjövédékből (Hajdumegyével) 40440, határvámokból (az egész vámkörzetben) 11031, fogyasztási adókból 16814, italmérsi adóból 7504 frt. Az előző év ugyanezen havához képest emelkedés mutatkozik a jogilletékek-nél 3300, dohányjövédéknél 6032, határvám jövedelemnél 6442 frt; csökkenés a bélyegjövédéknél 1889, fogyasztási adónál 2341 frt.

**A pinczértársaság a debreczeni pinczerek köz-művelődési köre,** mely már ötvenen felül számlálja a tagokat, ma este 11 órakor az Arany sas kávéház külön helyiségében összejövetelt tart.

**Hálanyilatkozat.** Mindazon rokonok és jóismerősök, kik szeretett jó apám Raics Sándor temetésén résztvettek és keserűséget részvétükkel enyhíteni igyekeztek, fogadják hálás köszönetemet. Borbáth Gyula.

**Egy sétatálcát hagyott ott valaki a polgármester ur előszobájában.** Igazolt tulajdonosa a II. kerületi kapitányságnál átveheti.

## Vegyes hírek.

**Farkas Menyhért ujesztendeje.** Ujévkor — mint a Szegedi Napló beszéli — egy levél érkezett a szegedi csillagbörtönbe Farkas Menyhért czimére. A levélben egy ujesztendőt köszöntő czifra kártya volt s csak az volt ráírva Rózsa és Margit. Farkas Menyhért leányai küldték a köszönmest apjuknak. A szegény leányok most Bukarestben élnek egy rokonuknál.

**Rudolf trónörökös él.** Ismeretes, hogy az Alföldön a nép között mennyire el van terjedve az a hír, hogy Rudolf trónörökös nem halt meg, hanem él. A királyfiról szóló alföldi mesék legújabbán ismét egygyel szaporodtak. Kishegyesen keletkezett de most már szájról-szájra jár az egész környéken. A mese ezt beszéli:

Dudás József kishegyési ember a minap az utcán egy rongyos, bocskoros emberrel találkozott, a ki előadván, hogy messze földről jön, vacsorára hívatta meg magát. Dudás úgy, mint háza népe, Rudolf trónörökös arczvonásait a képekről jól ismerték s minthogy az idegen hasonlított hozzá, sőt rongyos ruhája alatt a fényes katonaruhát megpillantották, mindannyian félve néztek reá és kezdtek sugdosni: ez nem más mint Rudolf trónörökös. A gazda gyanuját az is élesztette, hogy vacsorára menet betértek egy pálinkásboltba, a hol a vándor szó nélkül kifizette az ott lévő és előtte ismeretlen emberek pálinkáját. Vacora után az idegen kártyázni szeretett volna. Dudás elvezette őt egyik barátjához, a hol szép társaság volt együtt. A használt kártya nem tetszett az idegének s rögtön új kártyáért küldött. Beszélgetés, kártyázás közben a nagy újság kiszivárgott s csakhamar tömegesen jöttek a bámulók. Kérdezősködésükre csak azt felelte az idegen, hogy a bécsi szállásokon béres. — Minthogy mind megilletődve közeledtek felé, a fényes ruhát szóba se merték hozni. — Hajnalban a társaság szétoszlott. Az idegen egy százast adott czimboráinak s észrevétlenül eltűnt. Természetes, hogy a nép most mindenütt a fényes vendégről beszél s a mesét a valósággal már úgy összekeverte, hogy senkise tudja, mennyi kis igaz magja van a titokzatos idegenről szóló történetnek.

**Ördög Mihály** Szegeden az ottani tanyák egyikén él egy Ördög Mihály nevű gazdaember ki ugyancsak reá szolgál erre a névre. Ez a derék atyafi négy év előtt agyonütötte a fiát a miért is 3 évi fegyházra ítélték. Tegnapielőtt pedig, hogy részeg föl-jött haza, nem talált mást otthon, mint három éves kis leánykáját E miatt annyira dühbe jött, hogy a gyermeket levágta a földhöz s csizmája sarkával addig taposta, míg a szegénynek két szemét kiverte. Ördögöt letartóztatták, a vak leánykát pedig a szegedi kórházba szállították.

**Asszony hordárok.** Oroszországban a tevékenység köre mindinkább kitágul. A nagyobb városokban ezental a férfi hordárok mellett nő hordárok is fognak álldogálni az utcasarkon számmal ellátva. Mint sok más dologban, ebben is Varsó a kezdeményező, ahol ennek az új intézménynek Kvajtkovszka Vadna asszony a vállalkozója. Haraguszna is rá a férfi hordárok akik féltik tőle a k-nyerüket, mert a nőknek nem lévén pálinkára, dohányra s más ily élvezetekre szükségük, olcsóban szolgálják a közön-séget. Egyébiránt Oroszországban más téren is működnek nők. Eltekintve a távirónóktól, akár-hány vasuti állomáson lehet látni női portásokat, sőt még alsóbbrendű nehezebb foglalkozásban is pályáori minőségben.

**Irányi Dániel szerelme.** A Föv. Lapok női kezéből érdekes naplótöredéket kapott, mely megfjti, miért maradt agglagény Irányi Dániel. A naplótöredéket Irányi írta s a közölt rész 1849. szeptember 29-ének, tehát a bujdosás kezdetének dátumát viseli. Ebből megtudjuk, hogy Irányi akkor rajongásig szeretett, de szerelme tárgya ezt nem tudta meg, nem volt szabad megtudnia, mert a száműzetés ugyis összetört minden reményt. Megragadó szívbeli ömlengésekkel van tele ez a napló, mint mikor ezt írja: „Örökké visszatérek reá. Mint a delejti, bármint helyezed, mindig az észak csillagát mutatja s azon megáll; mint a madár, bár szerte röpkedett, utalan visszatér a fészekhez, hol társát megleli. Ez utolsó hasonlat nem helyes, hisz ő nekem nem társam!” A naplóban a boldogult elmondja utolsó találkozását a bujdosás előtt Görgeivel s Kossuthttal is.

**Bánya szerencsétlenség.** A resiczai kőszénbányatelepek a magyar osztrák államvaspálya tulajdonát képezik. Resicza város végén van az Erbstuhl nevű bánya, amelyet Domán községgel alagut köt össze; ezen keresztül szállítják a kőszén. E kőszénbánya Almássy-nevű aknájában tegnapielőtt virradó éjjel nagy szere lensenség történt. Az első hírek úgy hangzottak, hogy 35 ember veszett oda a borzasztó robbanás következtében, a szám azonban — istenek hála — kisebbnek bizonyult. Hat bányaász halt meg, még pedig úgy, hogy ketőnk

hullait megszenesedve hozták ki az aknából, négy pedig számtalan kisebb-nagyobb égési sebből szenvedett ki. Ismétődtek a szivrázó jelenetek, mialatt a csadók körükbe még vissza nem tért szeretteik sorsáért remegtek, mások ismét a halva viszontlátott családientartó holt teteme fölött törtek ki a kétségbeesés panaszaiban. Ezekon kívül még számos sebesültet ápolnak a kórházban, kiket a gondos ápolás valószínűleg visszaad az életnek.

\* **Havazás mindenfelé.** A mult havi nagy hóviharok egész közép Európában tetemesen bővített és javított kiadásban kezdenek jelentkezni. Budapest utcáin fülig beburkolozott emberek járnak-kelnek, — vízeházmesterek tót áldások közepette söprik az utcák járdáit, a villamos vasut sinei közül pedig ganzemarsba sorakozott bozskoros hadosztályok tisztogatják ki hosszú piszkafával a sinek közti színtűltig megtöltött havat. A Duna is befagyott — s a jégablak közti lékek vékonyabb jégrétegeit is betakarta a hó, és éppen ezért megjárhatná aki át akarna menni rajta. A táviró mindenünnen a hóviharokról s a va-utak megakadályozott közlekedéséről közöl értesítéseket. — A déli vasut szombathely-bécsújhely-köszegi, továbbá kanizsa-székesfehérvári vonalán a beállott erős hófúvás folytán — és mintán a pálya járhatóságára vonatkozólag minden törekvés meghiúsult — az összes forgalmat be kellett szüntetni. Ugyanezen eset állt be a d. v. laibach-trieszti és szt. Péter flumei osztrák vonalain is. — A hóviharok kisebb vasuti balesetet is okozott Bognárnál. A Győr-Sopron-Ebenfurt vasutvonal állomására a személy és áruforgalmat hófúvás miatt beszüntették. A fővárosi keleti pályaudvarból a vonatok csak Győrig közlekednek, Bécsből nem jött s oda nem indult vonat. A nyugati pályaudvarból pedig a vonatok csak Érsekújvárig közlekednek. Pétervározt, Velenczében, Triestben mindenütt nagy hóviharok dühöngenek. — Bécsben a 47<sup>o</sup>os hideg mellett tegnap egész nap szakadatlanul esett a hó. Debreczenben, ahol normális a tél, csodálkozva olvassuk ezeket a zivataros, havas tudósításokat.

\* **Bajuszos nők.** A bajusz tudvalevőleg a férfi legnagyobb ékessége. Legalább erre szokott büszke lenni az, akinek egyebe nincs. Most azonban egy orosz orvos a bajuszokra büszke uraknak kelemetlen felfedezéssel szolgál, bebizonyítván, hogy nemcsak ők részei ennek a jeles adománynak. Az orosz orvos statisztikát állított össze a konstantinápolyi bajuszos nőkről. Me lözve azokat a nőket, kik a tizenhét évét már nem haldták túl, vagy a negyven évét már elérték, arra az eredményre jutott, hogy a konstantinápolyi hölgyek tíz százaléka bajuszos. Az orvos a leg éghajlatnak tulajdonítja a konstantinápolyi bajuszos nők elszaporodását.

### Színház.

Szép közönség nézte végig tegnap Berzók Árpád ügyes darabját: Nézd meg az anyját, vedd el a lányát. A darabban Rónaszékyné egy neki való szerephez jutott, melyet a közönség tetszésétől kísérve játszott le. A többi szereplők: Bácsné, Aporkay Eszti, Emödy Irén, továbbá Balassa, Tompa, Fenyvesy. Szépen színtén dicséretet érdemelnek. A közönség jól mulatott és nyílt színen is többen kaptak tapstot.

## CSARNOK.

### A három testvér.

— Catulle Mendés. —

#### I.

Szerencsétlen volt Matakín királynak mind a három fia; apjukat megölték, trónjától s ők hajlék nélkül maradtak. Ejszaka is künn kelle eszvarogniok.

Bizony kegyetlen sors volt ez az elkényeztetett királyfiaknak.

— Ez már rettenetes! kiáltott fel a legidősebb, megölöm magamat!

— En is! mondta a másik. A harmadik

hallgatott. Jó fiu volt, sohse panaszkodott. Napal a virágokat bámulta, éjszaka a csillagokat.

Királyfi korában s szeretett sok szót szaporítani. Volt egy kristály fuvolája; azzal a madarak dalát utánozta. De a rossz emberek széttörték az ő fuvoláját is.

— Ha meggondolom — szölt az idősebb — hogy mindenünket odavesztettük.

— Ha eszembe jutnak a pompás, fényes bálók, a szép nők meztelen vállakkal, piczike lábaikkal...

— Széttépi szívetem a kétségbeesés!

— Könyeim kiégetik szemem!

— De én találtam egy módot, mely elefelejteli velünk a jelen nyomorát.

— Mondd hamar mi az?

— Menjünk be a korcsmába. Urak, parasztok isznak, mind csak isznak, ha feledni akarnak,

— Igen, de nincs pénzünk? Mivel fizetjük ki a számlánkat?

— A kabátom zsebében ráakadtam két drága gyöngyre. Az egyiket elisszuk, a másikat megtartjuk későbbre.

Jól van, megyek.

Elmentek a korcsmába.

A harmadik fiu pedig a virágokat bámulta míg csak le nem ment a nap. A után pedig a csillagokat nézte és összetört furulyájáról álmódzott.

#### II.

Mind két gyöngy nagyon értékes volt, — egy zsidó boltos drága pénzen vette meg őket.

Aine bement a faluba, onnan a városba és ivott mindenféle bort, a mi csak létezik a világon. Poharában habzott a bordói johannisbergi lecrima cristi, madeira, tokaji, szóval mindenféle híres bor, aminek csak a nevét hallotta valaha.

Mindig részeg volt s köpeny és kalap nélkül dülöngözött az utcákon.

Az öcsöce, Cadet, pedig a nőkben találta vigaszát.

Ha meglátott egy szép nőt, nem tágitotta az oldalán mellől addig, míg meg nem vallotta neki szerelmét.

Igy volt azután a szöke, barna, vörös, kékszemű feketeszemű; messze földön nem volt ember, a kit annyi nő szeretett volna mint őt.

Hanem azért nem voltak boldogok sem Aine, sem Cadet. Azon vették észre magukat egy reggel, hogy keserűen csalódtak.

Nem találták meg a feledést többé sem a borban, sem az ölelésben és csókban.

#### III.

Aztán visszatértek az elhagyott ösvényre. Meglepetve látták, hogy öcsöcsük ott állt egy virágzó fa alatt; boldogan mosolygott, szeméből tulvilági fény ragyogott.

— Te nem szenvedsz? — kérdezték bátyái.

— Nem.

Es mosolygott.

— Mit tettél bát, hogy ilyen könnyen elefelejtetted a gyalázatot, veszteséget, életet és mindent?

— Azt tettem, a mit ti: megrészegedtem. Meg a csalogány dalától, a pázsit zöldségétől, a virágok illatától.

Ah nem a bor tüzetől, se nem a csók mézétől részegedtetél így meg hát.

A gyermek folytatta:

— Minden reggel illatot iszom a rózsákból, a melyek e kis csermely partján nyílnak s este iszom a csillagok sugarának fényéből: ez az én részegségem.

### Közgazdaság.

**Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok.**

1893. évi január hó 4. Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgon felüli súlyban) 42—43 kr. Öreg közép (páronkint 300—400 kilogramm súlyban) 42—42.5 krig. Fiatal nehéz (páron

kint 320 klgon felüli súlyban) 45—46 krig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm súlyban) 44.5—45.5 kr. Fiatal könnyű (páronkint 250 klgmíg terjedő súlyban) 44—45.5 kr. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 klgon felüli súlyban) 42—43 krig. — Közép (páronkint 220—280 klg. súlyban) 43—44 kr. Könnyű (páronkint 220 klg. terjedő súlyban) 40—42.5 kr. Szerbiai nehéz (páronkint 260 klgon felüli súlyban) 42—43 kr. — Közép (páronkint 220—260 klg. súlyban) 41.5—42.5 krig. Könnyű páronkint 220 klgmíg terjedő súlyban) 39—41 krig.

Sertéslétszám: 1893. január hó 2-án volt készlet 1011,76 darab. 1893. január hó 3-án felhajtott 1110 darab. 1892. január hó 4-én elszállított 6400 drb. 1893. január 4-én maradt készletben: 95886 darab. — A hízott sertés üzletirányzata: Lanya.

A kőbányai sertéspiacz állategészségügyi felügyeletének államosítása tárgyában, a földművelésügyi minisztérium állategészségügyi osztályában, Liphay István min. tanácsos elnöklettel alátanácskozás volt, a melyen a sertéskereskedelmi csarnok, a részvénytársaságok, a sertés nagykereskedők, az államvasutak, az orsz. magy. gazdasági egyesület és a földművelésügyi minisztérium illető osztályainak küldöttei vettek részt. A földművelési minisztérium komolyan foglalkozik azzal az eszmével, hogy a kőbányai sertésvásáron, nemzetközi jellegének megfelelőleg, az állategészségügyi felügyelet teljesen állami uton kezeltesse. A jelenlevők mindannyian hangsúlyozták az államosítás szükségességét, abban a főváros — mint a melyet a kérdés legközelebből érint — a tanácskozáson nem képviselte magát. Valószínű azonban, hogy a főváros hozzá fog járulni a tervbe vett államosításhoz, mert ezzel nem csak hogy a főváros autonóm jogai csorbát nem szenvednek, sőt elenkezőleg: biztosítja magának ez intézménnyel a kőbányai piac világgforgalmát.

A zónadijszabás Oroszországban. A Baross Gábor által a magyar államvasutakon inagurált nagy reform Oroszországban is utat tör magának. Pétervári távirat szerint a vasuti tarifa szabályozására kiküldött bizottság elhatározta, hogy a dijszabás szabályozását Magyar ország példájára a zónarendszer behozatalával fogja ajánlani a kormánynak. — Ha nem csatlódunk, úgy az említett orosz bizottság elhatározására lényegesen befolyt ama szerföltt kedvező jelentés, melyet zónatarifa-rendszerünkről s annak üzleti eredményeiről az orosz közlekedésügyi kormánynak Magyarországon időzött megbízottja terjesztett elő.

Ellenálló szőlőfajok. A gazdák minduntalan új meg új szőlőfajokkal tesznek kísérletet, hogy szőlőtermelésüket a filloxeravész további pusztításától megmentsék. Az amerikai fajok közül is hol egyikről hol másiktól derül ki, hogy nem tud a filloxerának ellentámaszni. Ugyanezt tapasztalták újabban az „Orelló” nevű szőlőfajtaival is. Ez direkttermő faj, amelyivel a fehértemplomi állami szőlőtelepen tettek kísérletet. Már az ötödik évben csaknem egészen elpusztítja gyökereit a filloxera. Ez történik a verseczi és a mehádiai szőlőtelepeken is. E fajta termelése tehát nem ajánlatos.

Debreczeni  Városi színház.

II. Idénybérlet 85. szám V. Kis bérlet 5. szám.  
Páratlan. Páratlan.

Ma Pénteken 1893. Január hó 6-án

bérlet folyamban:

## Huszárcsiny.

Színmű.

Színházi műsor:

Szombaton Koldus diák, operette.  
Vasárnap Árválányhaj, népszínmű

# Könyvnyomdai és könyvkötészeti

— m u n k á k —

gyorsan és jutányosan fogantatosítatnak.

Sürgöny-czím:

„CSOKONAI” nyomda Debreczen.

NYOMDA  
ÉS  
„CSOKONAI” KIADÓ

R É S Z V É N Y -  
T Á R S A S Á G.

Debreczen, Széchenyi-utca 1761. sz.

Ajánlja a modern nyomdászat követelményeinek megfelelőleg berendezett

## KÖNYVNYOMDÁJÁT,

mely újabb a legtisztább nyomásu, a legtetszetősebb alaku betűkkel, körzetekkel, ékítményekkel nagy választékban felszerelve, bármely megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl s a legkényesebb kívánalmakat is mindenben kielégítheti.

A „CSOKONAI” nyomda és kiadó részvénytársaság

## ✻ KÖNYVKÖTÉSZETE ✻

a mai kor színvonalán álló legtökéletesebb gépekkel és műszerekkel ellátva, a fővárosi és külföldi könyvkötészetekkel méltóan versenyezhet.

Elvállal és elkészít minden e szakba vágó munkálatot, úgymint: diszkötéseket a legújabb ízlés szerint,

— diszműzikkeket, művészi kivitelű albumokat, —  
rajz szerinti diszes bálai tánczrendeket, bekötési táblákat, továbbá mindennemű hivatalos és irodai könyveket, valamint

koszoru-szalag feliratokat, arany, ezüst fekete vagy más színben ;  
szóval mindenféle diszes és egyszerű könyvkötészeti munkát.

Árai határozottak, olcsók.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek.

A „Csokonai” nyomda és kiadó részvénytársaság elfogad a kiadásában megjelenő

„DEBRECZENI ELLENŐR”

politikai napilap részére hirdetéseket legolcsóbb árban.



## Szives tudomásul!

A közlegő farsangra nagy választékban érkeztek raktárra

báli szövetek, színes selymek  
francia VOILE-ok.

atlas, satin és batistok  
továbbá

legyezők, virágok, csipkék,  
báli belépők,

melyeket igen olcsón árusítanak el.

## Szabó Lajos fiai

Debreczen, Rózsater.

624.

1892. r. k. sz.

### Árverési hirdetés.

A debreczeni kir. járásbírósnak 15807./1892. P. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint E. Müller bécsi cég részére, Spitz János debreczeni lakostól 172 forint 24 kr. tőke, ennek 1892. évi január hó 16. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 37 frt 26 kr. perköltség erejéig 1892. évi október 17-én bíróilag lefoglalt, és 305 frt 50 kr-ra becsült lovak, kocsik és házi butorokból álló ingóságok **1893. évi január hó 16-án, d. e. 9 órakor** kezdetét veendő és Miklós utcán, 1949. számú háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is, el fognak adni.

Debreczen, 1893. január hó 2.

**Török Péter**  
bírói kiküldött.

## Brassói és Gácsi posztók

Flanel-takarók, Lópokrócok,

Tricot, Permien és Toskin,

Mindennemű bélésneműek,

Férfi chiffon ingek

150, 190, 220, 260,  
minőségekben.

Gyapju alsó ingek,  
nadrágok

nagy választékban

## Szabó Lajos fiai

cégnél:

DEBRECZEN, Rózsater



Van szerencsém a T. cz. közönségnek és ügyfeleimnek b. tudomására juttatni, miszerint

építész társaimmal pár éven keresztül folytatott  
**közös üzletből**

**1893. január 1-én barátságos uton, magam akaratából visszaléptem;**

s építészeti irodámat a Tisza palotából,

**\* Póterfia-utca 836. sz. saját lakásomra \***

vissza helyeztem.

A midőn az eddig 25 éven keresztül irányomban tanusított b. bizalmat megköszönöm, igyekezni fogok azt jövőben is kiérdemelni.

Ajánlom ezuttal a T. cz. közönség és építkező felek b. figyelmébe körkemenczében égetett téglá gyártmányaimat is.

Teljes tisztelettel

**SZIKSZAY LAJOS,**

Telefon összeköttetés. építész.

## CSÚZ és KÖSZVÉNY

csúszos fej- és fogszagatások, ütési és ficamodási, valamint fagyágotok ellen meglepő gyorsan és biztosan hat a

### REPARATOR

úvü gyógyszer, melynek üvege 50 kr vagy egy frtért minden gyógyszerárban kapható. A Reparatorral a Rókus-kórházban 136 esetben tétetett kísérlet, melyeknél 7 esetben javulás, 129 esetben teljes gyógyulás éretett el.

### Verszegénység és sápkór

továbbá gyenge gyermekek erősítésére kitűnő hatása és pompás ízű szer a Tokaji China vasbor, mely az országos egészségügyi tanács javaslatára belügymin. engedéllyel látottat el. Sok rossz utánzat létezik, miért is kérem vételnél névaláírásomat követelni. Kis üveg 1 frt 60 kr. nagy 3 frt.

### ACATIA-SZAPPAN

kedves illata, kellemes habzása és rendkívüli tartósságánál fogva lett rövid időn kedvelté. 1 drb 50, 3 drb egy dobozban 1 frt 40 kr.

### ACATIA AR CZ-CRÉME

rövid pár heti alka mazásnál pompás üde, gyermeked arcbőr nyerhető. Az arcbőr mindenemű éktelenségét bizton eltávolítja. 1 üveg ára 1 frt.

### A „crème de Margueite“

az arcbőr táplálására, üdén tartására szolgál. Előkelő körökben igen kedvelt egy köcsög á 2 frt

Ez a gyógyszerár kiválóbb specialitásai, melyek főváros és országszerte a legjobb hírnévnek örvendenek postán is küldetnek.

## KRIEGER GYÖRGY

gygy szertára a „Magyar Koronához“

BUDAPEST, KÁLVIN-TÉR.

Csakis világhírt **zigaretta papirost** használjátok

**Les Dernières Cartouches jegygyei**

**BRAUNSTEIN FRÉRES** párisi  
gyárából, 65., Boulevard Exemans.

Ezen gyártmány a papír ipar diadala s a zigaretta papiros eszménykepe.

Ezen zigaretta-papiros és zigaretta-hüvely gyári raktára:

Bécs, 1. Scholrenring 25.

„A valódi francia „Les Dernières Cartouches“ zigaretta-papirunk, valamint a valódi francia zigaretta-hüvelyünk a „Les Dernières Cartouches“ papirból minden norringbergi nagykereskedésben, ugyszintén az összes magyar kir. dobánytözsdekben kaphatók.“